Тема урока: «Решение задач с помощью уравнений».
8 «а» класс 8.02.18
Цель урока:

 - учиться решать задачи с помощью уравнений;

 - закреплять навыки решения квадратных и линейных уравнений;

 - развивать логическое мышление учащихся.

Задачи урока: Научить составлять уравнение по условию задачи, определять тип текстовой задачи,      знать особенности алгоритма  её решения, выбирать правильный способ решения.

Тип урока: Урок повторения  материала.

                                                     Ход урока:

Оргмомент: Приветствие, проверка готовности учеников к уроку.

       Вспомним, какие уравнения вы знаете и умеете решать? (линейные, квадратные, неполные квадратные, биквадратные и  т.д.) Для чего мы изучаем столько разных видов уравнений? ( для решения различных задач). 

Как вы думаете, какой же будет тема сегодняшнего урока? ( «Решение задач с помощью уравнений»).

На уроках математики вы учитесь решать задачи, в том числе и при помощи составления уравнения. Уравнения у вас могут получиться самые разные, поэтому так важно умение решать любые уравнения.

Еще в древнем Вавилоне могли решить некоторые виды квадратных уравнений.

С помощью уравнений решаются многие задачи в математике, физике, технике и других областях нашей жизни.


Сегодня мы вспомним основные приемы  при  решении различных задач с помощью уравнений.

Повторим алгоритм решения задач с помощью  уравнений.(вставить пропущенные слова) 2-3 мин самостоятельно, потом проверка вслух.
1. Анализ условия задачи и его схематическая запись с помощью таблицы, рисунка, краткой записи условия.

2. Построение математической модели задачи (составление уравнения).

3. Решение уравнения.

4. Интерпретация полученного решения, нахождение посторонних корней.
Составьте уравнение к задаче, приняв за х меньшее из чисел.
1  Произведение двух натуральных чисел, одно из которых на 5 больше другого, равно 256. Найдите эти числа.

1)  х( х – 5) = 256;      2)  х(х + 5) = 256;     3)  2х2 + 5 = 256;        4)  2х – 5 = 256.

Ответ: 2) х(х+5)=256.

2 Одна из  сторон прямоугольника на 12 см больше другой. Площадь этого прямоугольника равна 405 см. Найдите стороны прямоугольника.

1) х( х + 12) = 405     2) х(х - 12) = 405      3)2х - 12 = 405        4)  2х + 12 = 405

Ответ: х(х+12)=405.

3. Высота треугольника на 4 см меньше основания этого треугольника, его площадь равна 48[image: image2.png]


. Найдите высоту треугольника.

1) х( х + 4) = 48     2) [image: image4.png]


 - 4 = 96      3) х(х - 4) = 48       4)  х(х + 4) = 96

Ответ: х(х+4)=96.

Какие пункты алгоритма мы вспомнили с помощью этого задания? (1, 2 пункт)

4. Решите задачу. В прямоугольном треугольнике один катет больше другого на 3 см, а гипотенуза равна 15 см. Найти длину меньшего катета треугольника.

На доске (после внимательного прочтения условия)- про какую фигуру говорится в задаче, что такое катет, гипотенуза, что значит на 3см больше другого. Делаем чертеж, на котором подписываем все данные. Проговариваем теорему Пифагора, запись теоремы для конкретного треугольника.

Решение: [image: image6.png]
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+6х+9=225,
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+6х+9-225=0,
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+6х-216=0, разделим на 2
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D=9+432=441,
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=-12, [image: image26.png]


=[image: image28.png]


=9.

Корень уравнения -12 условию задачи не удовлетворяет, значит, меньший катет равен 9 см.
 5) Камень брошен вертикально вверх. Пока камень не упал, высота, на которой он находится, описывается формулой [image: image29.png]h(t) = —5t° + 18t



, где [image: image30.png]


 — высота в метрах, [image: image31.png]


 — время в секундах, прошедшее с момента броска. Сколько секунд камень находился на высоте не менее 9 метров. (выписываем формулу и основные данные на доске, решают уравнение самостоятельно)
Решение.
Определим моменты времени, когда камень находился на высоте ровно 9 метров. Для этого решим уравнение [image: image32.png]


:

[image: image33.png]r=3;

h(t) =9 —5t* + 18t =9 —52 +18—9=0s 06




Проанализируем полученный результат: поскольку по условию задачи камень брошен снизу вверх, это означает, что в момент времени [image: image34.png]


(с) камень находился на высоте 9 метров, двигаясь снизу вверх, а в момент времени [image: image35.png]


(с) камень находился на этой высоте, двигаясь сверху вниз. Поэтому он находился на высоте не менее девяти метров 2,4 секунды.

6) Вася  проехал на велосипеде 24 км. На автомобиле за это же время при скорости на 30 км/ч большей, он проехал бы 84 км. С какой скоростью ехал Вася на велосипеде? За какое время он проехал это расстояние? (Как решается задача на движение- с помощью таблицы- на обратной стороне доски есть таблица)составляем пропорцию.
Ответ:12 км/ч; 2ч

Самостоятельное решение задачи №7.

7) Для нагревательного элемента некоторого прибора экспериментально была получена зависимость температуры (в кельвинах) от времени работы: [image: image36.png]T(t)=To+ bt +at’



, где t — время в минутах, [image: image37.png]To = 1280



 К, [image: image38.png]


 К/мин[image: image39.png]


, [image: image40.png]b =120



 К/мин. Известно, что при температуре нагревателя свыше 1600 К прибор может испортиться, поэтому его нужно отключить. Определите, через какое наибольшее время после начала работы нужно отключить прибор. Ответ выразите в минутах.

Решение.
Найдем, в какой момент времени после начала работы температура станет равной [image: image41.png]1600



К. Задача сводится к решению уравнения [image: image42.png]T(t) = 1600



при заданных значениях параметров a и b:

[image: image43.png]12804 120 — 10> = 1600 <= 1* — 12 +32 =0 <

- 9




Через 4 минуты после включения прибор нагреется до 1600 К, и при дальнейшем нагревании может испортиться. Таким образом, прибор нужно выключить через 4 минуты. 

8) Сумма смежных сторон прямоугольника равна 17 см, а его диагональ 13 см. Найти стороны прямоугольника.
Ответ : 12см, 5см.
Подведение итогов.

Отметить работу каждого ученика; ещё раз повторить алгоритм решения задач с помощью  уравнений. 

Алгоритм решения задач с помощью  уравнений.(вставь пропущенные слова)

1. Анализ _______________и его __________________запись с помощью____________, ___________, ______________________условия.

2. Построение ________________модели задачи (_____________________________).

3. Решение___________________.

4. Интерпретация полученного решения, нахождение ___________________корней.
Алгоритм решения задач с помощью  уравнений.(вставь пропущенные слова)

1. Анализ _______________и его __________________запись с помощью____________, ___________, ______________________условия.

2. Построение ________________модели задачи (_____________________________).

3. Решение___________________.

4. Интерпретация полученного решения, нахождение ___________________корней.

Алгоритм решения задач с помощью  уравнений.(вставь пропущенные слова)

1. Анализ _______________и его __________________запись с помощью____________, ___________, ______________________условия.

2. Построение ________________модели задачи (_____________________________).

3. Решение___________________.

4. Интерпретация полученного решения, нахождение ___________________корней.

Алгоритм решения задач с помощью  уравнений.(вставь пропущенные слова)

1. Анализ _______________и его __________________запись с помощью____________, ___________, ______________________условия.

2. Построение ________________модели задачи (_____________________________).

3. Решение___________________.

4. Интерпретация полученного решения, нахождение ___________________корней.

Алгоритм решения задач с помощью  уравнений.(вставь пропущенные слова)

1. Анализ _______________и его __________________запись с помощью____________, ___________, ______________________условия.

2. Построение ________________модели задачи (_____________________________).

3. Решение___________________.

4. Интерпретация полученного решения, нахождение ___________________корней.

Составьте уравнение к задаче, приняв за х меньшее из чисел.
1  Произведение двух натуральных чисел, одно из которых на 5 больше другого, равно 256. Найдите эти числа.

1)  х( х – 5) = 256;      2)  х(х + 5) = 256;     3)  2х2 + 5 = 256;        4)  2х – 5 = 256.

Ответ: 2) х(х+5)=256.

2 Одна из  сторон прямоугольника на 12 см больше другой. Площадь этого прямоугольника равна 405 см. Найдите стороны прямоугольника.

1) х( х + 12) = 405     2) х(х - 12) = 405      3)2х - 12 = 405        4)  2х + 12 = 405

Ответ: х(х+12)=405.

3. Высота треугольника на 4 см меньше основания этого треугольника, его площадь равна 48[image: image45.png]


. Найдите высоту треугольника.

1) х( х + 4) = 48     2) [image: image47.png]


 - 4 = 96      3) х(х - 4) = 48       4)  х(х + 4) = 96

Ответ: х(х+4)=96.

Составьте уравнение к задаче, приняв за х меньшее из чисел.
1  Произведение двух натуральных чисел, одно из которых на 5 больше другого, равно 256. Найдите эти числа.

1)  х( х – 5) = 256;      2)  х(х + 5) = 256;     3)  2х2 + 5 = 256;        4)  2х – 5 = 256.

Ответ: 2) х(х+5)=256.

2 Одна из  сторон прямоугольника на 12 см больше другой. Площадь этого прямоугольника равна 405 см. Найдите стороны прямоугольника.

1) х( х + 12) = 405     2) х(х - 12) = 405      3)2х - 12 = 405        4)  2х + 12 = 405

Ответ: х(х+12)=405.

3. Высота треугольника на 4 см меньше основания этого треугольника, его площадь равна 48[image: image49.png]


. Найдите высоту треугольника.

1) х( х + 4) = 48     2) [image: image51.png]


 - 4 = 96      3) х(х - 4) = 48       4)  х(х + 4) = 96

Ответ: х(х+4)=96.
Решите задачи.

4). В прямоугольном треугольнике один катет больше другого на 3 см, а гипотенуза равна 15 см. Найти длину меньшего катета треугольника.

5) Камень брошен вертикально вверх. Пока камень не упал, высота, на которой он находится, описывается формулой [image: image52.png]h(t) = —5t° + 18t



, где [image: image53.png]


 — высота в метрах, [image: image54.png]


 — время в секундах, прошедшее с момента броска. Сколько секунд камень находился на высоте не менее 9 метров
6) Вася  проехал на велосипеде 24 км. На автомобиле за это же время при скорости на 30 км/ч большей, он проехал бы 84 км. С какой скоростью ехал Вася на велосипеде? За какое время он проехал это расстояние?
7) Для нагревательного элемента некоторого прибора экспериментально была получена зависимость температуры (в кельвинах) от времени работы: [image: image55.png]T(t)=To+ bt +at’



, где t — время в минутах, [image: image56.png]To = 1280



 К, [image: image57.png]


 К/мин[image: image58.png]


, [image: image59.png]b =120



 К/мин. Известно, что при температуре нагревателя свыше 1600 К прибор может испортиться, поэтому его нужно отключить. Определите, через какое наибольшее время после начала работы нужно отключить прибор. Ответ выразите в минутах.

8)Сумма смежных сторон прямоугольника равна 17 см, а его диагональ 13 см. Найти стороны прямоугольника.
Решите задачи.

4). В прямоугольном треугольнике один катет больше другого на 3 см, а гипотенуза равна 15 см. Найти длину меньшего катета треугольника.

5) Камень брошен вертикально вверх. Пока камень не упал, высота, на которой он находится, описывается формулой [image: image60.png]h(t) = —5t° + 18t



, где [image: image61.png]


 — высота в метрах, [image: image62.png]


 — время в секундах, прошедшее с момента броска. Сколько секунд камень находился на высоте не менее 9 метров
6) Вася  проехал на велосипеде 24 км. На автомобиле за это же время при скорости на 30 км/ч большей, он проехал бы 84 км. С какой скоростью ехал Вася на велосипеде? За какое время он проехал это расстояние?

7) Для нагревательного элемента некоторого прибора экспериментально была получена зависимость температуры (в кельвинах) от времени работы: [image: image63.png]T(t)=To+ bt +at’



, где t — время в минутах, [image: image64.png]To = 1280



 К, [image: image65.png]


 К/мин[image: image66.png]


, [image: image67.png]b =120



 К/мин. Известно, что при температуре нагревателя свыше 1600 К прибор может испортиться, поэтому его нужно отключить. Определите, через какое наибольшее время после начала работы нужно отключить прибор. Ответ выразите в минутах.

8)Сумма смежных сторон прямоугольника равна 17 см, а его диагональ 13 см. Найти стороны прямоугольника.
